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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ДА НІЯ МО ЖА ЗА БЛА КА ВАЦЬ ПРА ЕКТ 
«ПАЎ НОЧ НА ГА ПА ТО КУ — 2»

Прэм' ер-мі ністр Да ніі 

Ларс Лё ке Рас му сен па ве-

да міў, што яго кра і на мо жа 

пры няць за кон, які да зво ліць 

на юры дыч ных пад ста вах за-

бла ка ваць або ад клас ці рэа-

лі за цыю пра ек та «Паў ноч ны 

па ток — 2». «Я пра вёў праз пар ла мент за ко на пра ект, які 

да зво ліць нам пра во дзіць ацэн ку сфе ры знеш няй па лі ты кі 
ў стан дарт ным пра цэ се раз гля ду за явак», — па ве да міў 
Рас му сен, пе рад ае ТАСС. Кі раў нік ура да вы ка заў мер-
ка ван не, што гэ тае пы тан не па він на быць вы не се на на 
агуль на еў ра пей скае аб мер ка ван не. Ён пад крэс ліў, што 
вар та сур' ёз на і ўзва жа на пра ана лі за ваць усе ры зы кі. 
Як вя до ма, «Паў ноч ны па ток — 2» — пра ект па шы рэн ня 

дзей на га ма гіст раль на га га за пра во да «Паў ноч ны па ток», 

які злу чае Ра сію і Гер ма нію па дне Бал тый ска га мо ра.

ПЕ РА ГА ВО РЫ АБ УС ТУП ЛЕН НІ ТУР ЦЫІ Ў ЕС 
ПРАК ТЫЧ НА СПЫ НЕ НЫ

Пра гэ та га во рыц ца ў вы ні ко вай за яве Са ве та ЕС. 

«Са вет ад зна чае, што Тур цыя ад да ля ец ца ад Еў ра са ю-

за. Пе ра га во ры аб член стве Тур цыі прак тыч на ў ту пі ку, 

і не маг чы ма раз гле дзець ад крыц цё або за крыц цё но-

вых кі рун каў», — ад зна ча ец ца ў да ку мен це. Са вет 

так са ма пад крэс ліў, што пры пы не на пра ца па ма дэр-

ні за цыі мыт на га са ю за ЕС — Тур цыя. Пе ра га во рны 

пра цэс аб пры ёме гэ тай кра і ны ў Еў ра са юз па чаў ся 

3 каст рыч ні ка 2005 го да. Каб ус ту піць у су поль насць, 

Тур цыя па він на па спя хо ва за вяр шыць пе ра га во ры з 

Еў ра ка мі сі яй па 33 з 35 пе ра га вор ных пунк таў (два не 

па тра бу юць уз гад нен ня). Пас ля гэ та га дзяр жа вы-чле-

ны па він ны ад на га лос на пра га ла са ваць за атры ман не 

кра і най член ства ў ЕС.

СВЕТ АХОП ЛІ ВАЕ АПІ Ё ІД НАЯ ЭПІ ДЭ МІЯ
Зло ўжы ван не апі ё ід ны мі прэ па ра та мі ста но віц ца гла-

баль най эпі дэ мі яй, ад зна ча ец ца ў Су свет ным дак ла дзе 

па нар ко ты ках ААН. Як за ўва жа ец ца ў да ку мен це, апі я ты 

ста но вяц ца пры чы най смер ці ў больш чым трох чвэр цях 

усіх вы пад каў смя рот ных зы хо даў у вы ні ку ўжы ван ня нар-

ка тыч ных срод каў у све це. Вы твор часць опі у му да сяг ну ла 

рэ корд на га ўзроў ню, а маш та бы зло ўжы ван ня апі ё ід ны мі 

прэ па ра та мі вы клі ка юць асаб лі вую тры во гу, ад зна ча юць 

у ААН. Гэ тыя прэ па ра ты вы раб ля юц ца аль бо з пры род-

на га опі ум на га ма ку, аль бо з сін тэ тыч ных рэ чы ваў, якія 

аказ ва юць па доб нае ўздзе ян не. Да іх ад но сяц ца та кія 

нар ка тыч ныя срод кі, як ге ра ін і ка дэ ін.

ЛІ ДАР ЗА СТА ЕЦ ЦА 
РА НЕЙ ШЫМ

У за ключ ным мат чы гэ та га кру га брэсц кае «Ды на ма» 

раз гра мі ла на сва ім по лі «Га ра дзею» — 5:2. 

А ра ней БА ТЭ і са лі гор скі «Шах цёр» не змаг лі вы зна чыць 

пе ра мож цу — 0:0, «Слуцк» са сту піў мінск аму «Ды на ма» — 0:1, 

а «Дняп ро» прай граў «Тар пе да» (Мінск) — 1:2. «Сма ля ві чы» 

ака за лі ся сла бей шыя за «Нё ман» — 0:1, «Мінск» са сту піў «Го-

ме лю» — 0:2, «Пра мень» прай граў «Тар пе да-Бе лАЗ» — 1:3, а 

«Ві цебск» на сва ім по лі быў мац ней шы за «Іс лач» — 2:0. Тур нір-

ную таб лі цу па-ра ней ша му ўзна чаль вае БА ТЭ з 32 ач ка мі, услед 

ідзе «Ды на ма» (Мінск) — 28, трой ку за мы кае «Ві цебск» — 27. 

На га да ем, што ста лі вя до мыя са пер ні кі бе ла рус кіх клу баў 

у ква лі фі ка цыі Лі гі Еў ро пы. У пер шым раў ндзе ад бо ру да гру-

па вой ста дыі тур ні ру ста ліч нае «Ды на ма» згу ляе з ір ланд скім 

«Дэ ры Сі ці», а са лі гор скі «Шах цёр» — з «Ко нас Ку эй На мадс» 

з Уэль са. Мат чы пер ша га ква лі фі ка цый на га раў нда ад бу дуц-

ца 12 і 19 лі пе ня. «Ды на ма» і «Шах цё р» стар ту юць вы яз ны мі 

па ядын ка мі. «Ды на ма-Брэст» у дру гім раў ндзе ква лі фі ка цыі 

згу ляе з грэ час кім «Атра мі та сам». Мат чы прой дуць 26 лі пе ня 

і 2 жніў ня, пер шы — на по лі брас таў чан. Ра ней ста ла вя до ма, 

што ў ква лі фі ка цыі Лі гі чэм пі ё наў ба ры саў скі БА ТЭ ў дру гім 

кру зе ад бо ру згу ляе з пе ра мож цам су праць ста ян ня па між 

ка ман да мі ХІК (Фін лян дыя) — «Ві кін гур» (Фа рэ ры).

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Шым ко збі рае сяб роў,
каб зноў ура зіць

З 26 да 29 лі пе ня на бе ра зе ра кі Іс лач, за 35 кі ла мет-

раў ад ста лі цы ў Гро дзен скім на прам ку праходзіць 

ІІ Між на род ны фес ты валь «Shіmko збі рае сяб роў».

Уба чыць, як з ім пра ві за ва на га аэ ра дро ма ўзля та юць са-

ма лё ты, вер та лё ты і аэ ра пла ны, па ля таць на па вет ра ных 

ша рах, на ве даць парк чэш скіх ат рак цы ё наў і цырк «Ша пі то», 

па па рыц ца ў па ля вой лаз ні і скок нуць у Іс лач, паў дзель ні чаць у 

спа бор ніц тве па па ядан ні страў, а ўве ча ры атры маць аса ло ду 

ад му зыч ных ка лек ты ваў — усё гэ та ўжо апра ба ва на ле тась і, 

без су мнен няў, ах вот ных паў та рыць яшчэ раз бу дзе аб са лют-

ная боль шасць. Акра мя гэ та га, сё ле та ўдзель ні каў фес ты ва лю 

ча ка юць прэ зен та цыі куль ту ры, тра ды цый і бы ту ін шых кра ін, 

якія на ват па бу ду юць ім пра ві за ва ную кар ту све ту.

— Пры гэ тым ні я ка га ал ка го лю на тэ ры то рыі пра вя дзен ня 

фес ты ва лю пра да вац ца не бу дзе. Гэ та ся мей нае свя та, дзе 

кож ны змо жа да лу чыц ца да спар тыў ных за баў і знай сці са бе 

за ня так па ду шы, — ад зна чае Кі рыл ШЫМ КО.

Ува ход для ўсіх ах вот ных на фес ты валь бяс плат ны. Ад 

ста ліч най стан цыі мет ро Ка мен ная Гор ка на ла джа ны рух 

аў то бу саў і марш рут ных так сі. 

Але на КРА ВЕЦ.

ПЯЦЬ «ЗЛА ДЗЕ ЯЎ», ЯКІЯ ЗА БІ РА ЮЦЬ 
ВА ШЫЯ КРОЎ НЫЯ

Та ва ры 
па за вы ша най ца не

Адзін і той жа та вар у роз ных кра мах 

мо жа каш та ваць да ра жэй або тан ней. 

Ча сам мож на сэ ка но міць пры стой ную 

су му, да ве даў шы ся цэ ны ў не каль кіх 

пунк тах про да жу.

У нас у на ва кол лі, на прык лад, тры 

вя лі кія сет ка выя кра мы. І кош ты там, як 

і асар ты мент, іс тот на ад роз ні ва юц ца. 

Сён ня ры ба, кру пы і на поі тан ней шыя ў 

ад ной, за тое ў дру гой, на прык лад, — ак-

цыя на ка ву, чай і пя чэн не. Тры маць гэ та 

ўсё ў га ла ве — ні я кіх муж чын скіх зві лін 

не хо піць. Але. Важ на, вя до ма, ра зу мець, 

коль кі каш туе ваш улас ны час: маг чы ма, 

вы дат ка ваў шы на па ход па па куп кі ліш-

нюю га дзі ну, вы сэ ка но мі це гро шы.

Знак «ад ку ша на га» 
яб лы ка

Гэ ты за пал куп ляць толь кі та ва ры 

глы бо ка раз рэ кла ма ва ных брэн даў на-

зы ва юць хва ро бай «ад ку ша на га яб лы-

ка» (знак кам па ніі Apple). Мой зна ё мы 

не пе ра но сіў на дух ні я кую тэх ніч ную 

на він ку, ка лі на ёй не ста яў вя до мы 

лэйбл. А пра дук ты вя до мых брэн даў 

каш ту юць на па ра дак да ра жэй, па сут-

нас ці, за та кіх жа двай ні коў. Мож на 

па ду маць, што ў яго гро шай ку ры не 

клю юць. І не клю юць, та му што сыш лі 

гро шы кі на куп лю та ко га «су пер».

Маг чы ма, вы атрым лі ва е це ней-

кую аса ло ду ад брэн да ва ных пра дук-

таў? Тым не менш важ на зра зу мець, 

што ёсць тан ней шыя аль тэр на ты вы, 

і ўспом ніць пра фі нан са выя пры яры-

тэ ты — та кія як вы пла та крэ ды таў, — 

перш чым тра ціц ца на лю бі мыя мар кі 

і пры го жыя ўпа коў кі.

Ад на ра зо выя рэ чы 
ці амаль ад на ра зо выя

Да па ра зі таў, што з'я да юць на шы 

гро шы, экс пер ты пры ліч ва юць рэ чы, 

па трэб ныя не на доў га. Або яны на бы-

ва юц ца пад уз дзе ян нем эма цы я наль-

на га ім гнен на га ім пуль су.

Мож на, на прык лад, ад мо віц ца ад 

ад на ра зо ва га по су ду. Гэ та лёг ка. 

А яшчэ вар та па мя таць, што не ка то рыя 

рэ чы пра слу жаць не за над та доў га — 

і не тра ціць шмат гро шай, ска жам, 

на дзі ця чыя прад ме ты адзен ня, цац кі 

і на ват прад ме ты мі ні я цюр най мэб лі. 

Ней кія з іх мож на знай сці па больш ніз-

кай ца не ў ін тэр нэ це, а ней кія ўво гу ле 

аран да ваць у зна ё мых і сяб роў. А то 

бу дзе, як у ма ёй зна ё май. Яна ку пі ла 

сва ёй паў га до вай да чуш цы пры го жыя 

і да ра гія ва лён кі. Улет ку ку пі ла, а да зі-

мы дзяў чын ка з іх ужо вы рас ла, на ват 

ні ра зу не аб уўшы.

А яшчэ мой доб ры су сед дня мі вы-

нес з до ма два мяш кі мяк кіх ца цак. Яго 

да чцэ стук ну ла 12, а та та да апош ня-

га лі чыў, што най леп шым па да рун кам 

ма лой бу дзе плю ша вая кош ка або та-

кі ж са бач ка.

Бан каў скія ка мі сіі
Ка лі вы ду ма е це, што раз не бе ра-

це крэ ды таў, то і бан кам ні чо га не пла-

ці це, то вы па мы ля е це ся. Фі нан са выя 

ўста но вы ўсю ды спра бу юць за лез ці 

нам у кі шэ ню. Асоб ныя бан кі бя руць 

пла ту за вы пуск і што га до вае аб слу-

гоў ван не кар так, амаль усе — за зняц-

це гро шай у чу жых бан ка ма тах, за 

ка ры стан не аверд раф там, за пе ра вод 

гро шай з карт кі на карт ку. У год за ўсё 

гэ та да во дзіц ца пла ціць дзя сят кі, а то 

і сот ні руб лёў.

Іс нуе шмат спо са баў па збег нуць 

гэ тых збо раў: на прык лад, афор міць 

карт ку з бяс плат ным аб слу гоў ван нем 

або вы кон ваць мі ні маль ныя па тра ба-

ван ні, пры якіх за яе не трэ ба пла ціць, 

пе ра во дзіць гро шы па рэ кві зі тах ра-

хун ку або ка рыс тац ца срод ка мі з крэ-

дыт най карт кі стро га ў рам ках іль гот-

на га пе ры я ду.

Сяр гей КУР КАЧ.

 У ТЭ МУ:
Упа коў ку лепш не вы кі даць, 
бо та вар мо гуць не пры няць на зад

У на шай кра і не рас пра ца ва лі зме ны ў за кон «Аб аба ро не пра воў спа жыў-

цоў», па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю. Ужо 

23 снеж ня гэ та га го да ў сі лу ўсту пае но вая рэ дак цыя за ко на. Уся го ў яго ўне-

се ны 32 па праў кі. У мі ніс тэр стве рас ка за лі, якія зме ны ча ка юць па куп ні коў.

Так, па куп нік змо жа за браць гро шы за вер ну ты та вар без прад стаў лен ня 

паш пар та або ін ша га да ку мен та. За раз для вяр тан ня ня рэд ка па тра бу юць 

да ку мент. Пры гэ тым вяр таць та ва ры трэ ба бу дзе з упа коў кай, у якой ён быў 

на бы ты. Інакш у кра ме мо гуць ад мо віц ца пры няць яго на зад. Ма га зі нам за-

ба ро няць уста наў лі ваць роз ныя цэ ны і та ры фы на адзін і той жа та вар з-за 

фор мы апла ты — на яў най або без на яў най.

Га ран тый ны ра монт мо жа за цяг нуц ца, а за за хоў ван не та ва ру ў май стэр ні 

бу дуць браць гро шы. Зме на мі так са ма пра ду гле джа на, што тэр мін га ран тый-

на га бяс плат на га ра мон ту мо гуць па вя лі чыць з 14 да 30 дзён.

— Па праў ка аб умоў ле на вы пад ка мі аб' ек тыў най не аб ход нас ці ўста наў лен ня 

больш пра цяг лых тэр мі наў ра мон ту, на прык лад у су вя зі з да за ка зам кам плек ту ю-

чых, за па сных час так, па тра ба ван ня мі аб ажыц цяў лен ні ра мон ту на вы твор чым аб-

ста ля ван ні вы твор цы або яго ўпаў на ва жа ных асоб, раз ме шча ных на ад лег лас ці.

Пры гэ тым уво дзіц ца аба вя зак ра монт ных ар га ні за цый ра біць пра вер ку 

якас ці да стаў ле на га ім пра даў ца мі та ва ру на пра ця гу трох дзён. Гэ та вы ра шы лі 

ўвес ці для «за бес пя чэн ня свое ча со ва га вы ка нан ня за кон ных па тра ба ван няў 

спа жыў ца». Пры гэ тым ра монт ныя май стэр ні змо гуць спа га няць гро шы за 

за хоў ван не та ва ру, які пра цяг лы час не за бі ра юць.

Каб і пра чы таць мож на бы ло
Кра мы, якія пра да юць та ва ры дыс тан цый на праз рэ кла му або ін шыя ін фар-

ма цый ныя кры ні цы, у тым лі ку праз ін тэр нэт, аба вя жуць па каз ваць у гэ тых 

кры ні цах ца ну пра дук ту вы зна ча ным шрыф там. Яго па мер па ві нен быць не 

мен шы за па ло ву най боль ша га па ме ру шрыф ту, які змя шча ец ца ў апі сан ні.

— Гэ та да зво ліць зра біць ін фар ма цыю чы тэль най для спа жыў цоў і зні зіць 

коль касць вы пад каў увя дзен ня іх у зман ад нос на кош ту па куп кі, — да да юць 

у мі ніс тэр стве.

Аба вяз ко вай ін фар ма цыі аб та ва ры 
на ўпа коў цы бу дзе больш

Не ка то рыя зме ны да ты чац ца мо вы, на якой пры ве дзе на ін фар ма цыя аб 

та ва ры. «У за ко не ўлі ча на пра па но ва аб да вя дзен ні ін фар ма цыі «на бе ла-

рус кай і (або) рус кай мо вах» за мест за ма ца ва най сён ня аль тэр на ты вы — «на 

бе ла рус кай або рус кай мо ве», — ад зна ча юць у ве дам стве.

Зме на мі так са ма ап ты мі за ва лі па тра ба ван ні да ін фар ма цыі пра та ва ры і 

па слу гі. Так, за кон да поў не ны нор ма мі аб тым, што да спа жыў ца па він на да-

во дзіц ца ін фар ма цыя:

— пра кра і ну па хо джан ня та ва ру, ка лі ад рас вы твор цы і кра і на па хо джан ня 

не су па да юць;

— пра клас энер га эфек тыў нас ці та ва раў (па пе ра лі ку, пра ду гле джа ным 

за ка на даў ствам і тэх ніч ны мі рэг ла мен та мі). На прык лад, у мар кі роў цы ха ла-

дзіль ні каў, праль ных і па су да мы еч ных ма шын па він на змя шчац ца ўка зан не 

на клас энер га эфек тыў нас ці бы та вой тэх ні кі.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У Слуц кім ра ё не пен сі я нер тра-

піў у рэ ані ма цыю пас ля на па-

дзен ня раз' юша на га бы ка.

Па ін фар ма цыі УУС Мінск ага абл-

вы кан ка ма, з вёс кі Яча ва мяс цо вы жы хар 1950 го да на ра-

джэн ня быў да стаў ле ны ў баль ні цу з па пя рэд нім ды яг на зам 

«пе ра лом рэ браў» і траў ма тыч ным шо кам. Як рас ка заў сам 

па цяр пе лы, бык вы браў ся з за го на і на кі нуў ся на яго. На 

да па мо гу па да спеў су сед, а пас ля і жон ка з сынам. Ура чы 

ацэнь ва юць стан пен сі я не ра як цяж кі, але ста біль ны. На мес-

цы су пра цоў ні кі мі лі цыі ўдак лад ня юць аб ста ві ны зда рэн ня.

У гэ ты ж дзень ран кам у мі лі цыю па зва ні ла за гад чы ца 

фер мы ў вёс цы Ма як та го ж Слуц ка га ра ё на: не па да лё ку ад 

бу дын ка быў зной дзе ны труп 54-га до ва га вар таў ні ка... Маг чы-

ма, муж чы ну смя рот на траў ма ваў бык, які па кі нуў па мяш кан не 

фер мы, мяр ку юць у мяс цо вым РА УС. Зрэш ты, гэ та па куль 

толь кі пер ша сная вер сія, раз гля да юц ца і ін шыя.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Бы кі ўсха дзі лі ся...Бы кі ўсха дзі лі ся...
За су ткі — два на па дзен ні на лю дзейЗа су ткі — два на па дзен ні на лю дзей

ГЕР МА НІЯ ПРАЙ ГРА ЛА 
ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭІ 

І ПА КІ НУ ЛА 
ЧЭМ ПІ Я НАТ СВЕ ТУ

Учо ра ўдзень на чэм пі я на це све ту вы зна чы-

лі ся ўдзель ні кі 1/8 фі на лу ў гру пе F. Шве ды 

цвёр да вы ра шы лі па зма гац ца за плей-оф, 

і, ня гле дзя чы на іс тот ную пе ра ва гу мек сі кан-

цаў у ва ло дан ні мя чом, вель мі вост ра контр ата ка ва лі. У дру гім 

тай ме гэ та і пры вя ло спа чат ку да двух за бі тых мя чоў у ва ро ты 

ла ці на а ме ры кан цаў, вы зна чы лі ся  Люд віг Аў гус цін сан з гуль ні 

і Анд рэ ас Гранк віст з пе наль ці. А кан чат ко ва да біў збор ную 

Мек сі кі аў та гол яе аба рон цы Эд са на Аль ва ра са.

Але, як вы свет лі ла ся паз ней, мек сі кан цы пасля сваёй гульні, 

маг чы ма, пла ка лі ад шчас ця і ма лі лі ся на збор ную Паўд нё вай 

Ка рэі. Бо тыя ў па ра лель ным мат чы з ка ман дай Гер ма ніі ства-

ры лі па куль што са мую гуч ную сен са цыю чэм пі я на ту. Азі яц кія 

фут ба ліс ты ўсю гуль ню ад бі ва лі ся ад ня мец кіх атак, а ў да-

дат ко вы час за бі лі чэм пі ё нам све ту два га лы! Пры чым, апош-

ні — у пус тыя ва ро ты, ка лі галкіпер бундэсцім Мануэль Ной ер 

пай шоў да па ма гаць сва ім па ля вым гуль цам і стра ціў мяч. 

У ка рэй цаў за бі ва лі Кім Ён Квон і Сон Хын Мін. Немцаў 

напаткаў сапраўдны праклён дзейных чэмпіёнаў свету, якія 

ў апошнія дзесяцігоддзі не могуць выйсці з групы. Не змаглі 

зра біць гэта Францыя ў 2002 годзе, Італія — 2010-м, Іспанія — 

2014-м і сёлета — Германія.

Та кім чы нам у 1/8 фі на лу выйшлі шве ды і мек сі кан цы, 

Гер ма нія па кі дае мун дзі яль і праз два тыд ні склад вае паў-

на моц твы чэм пі ё на свету.

Іван КУ ПАР ВАС.


